

# 義本室藝文序跋存稿

吳俊升

作者淺學無文，竊不自揣，而有意揄揚風雅。故於名家詩文出版，或書畫展覽，往往忘其謙陋，不辭序跋之作。歷年所作漸多，爰廣揄揚之旨，彙刊於「藝文誌」，並以就正於大雅云爾。作者附記。

## 重印志頤堂詩文集序

志頤堂詩文集吾邑沙太史健庵先生之遺作也。自大陸再遭秦火，舊籍多蕩然無存，惟間有流傳海外者。余來香島後輒於暇時訪書肆，冀有所得。一日見志頤堂詩文集突呈於目，喜不自勝，亟購回什襲藏之。繼思先生之遺作幸免於劫火，如私藏於吾邑者至厚且長。凡邑中有井水飲處，無不知沙先生者。清末興學，先生實爲首倡。一身領導士林數十年，吾邑學風之淳樸，人才之輩出，先生實啓之。而救災歟，卹貧困，除強暴，撫孤幼，凡有益民生之事，無不力爲倡導。凡來主縣政者於先生無不敬仰。邑有大事，均以咨先生。故於海外，非計之得，因以歸先生及門宗先生敬之。於台員，冀能重印以廣流傳。鄉人士在台者議付影印。以余有搜訪原集之雅，問序於余。余生也晚，又去鄉日久，於先生之道德與文章，未能窺其萬一，何敢妄贊一辭，惟重達諸君子之雅命，乃作而言曰：嗚呼，此劫火之燼餘而鄉邦文獻之菁華也。憶先生在日即以蒐集闡揚鄉邦文獻自任，吉光片羽，攷訂無遺。如某自設縣以來二千年之人文沿革，粲然俱備。先生每以所藏示鄉後學，而鄉後學敬恭桑梓之心，油然而生焉。自先生捐館舍，鄉邦多故，所藏漸散佚。大陸變色以後

，更漸減無餘矣。茲其遺集幸存。所爲傳記碑銘等，數十年後復展其遺集，均躍然入目。讀之猶諸作，凡邑人忠義節烈之行，以及庸言庸行之謹，多所表彰，而鄉賢之詩文遺集，亦多所題記。二邦之文獻，賴此集而存其梗槩。余於喪亂之餘，有此意外之獲以傳先生垂世不朽之作而縣延一邑之文獻，何其幸也？抑有進者，先生之德澤被於吾邑者至厚且長。凡邑中有井水飲處，無不知沙先生者。清末興學，先生實爲首倡。一身領導士林數十年，吾邑學風之淳樸，人才之輩出，先生實啓之。而救災歟，卹貧困，除強暴，撫孤幼，凡有益民生之事，無不力爲倡導。凡來主縣政者於先生無不敬仰。邑有大事，均以咨先生。故於海外，非計之得，因以歸先生及門宗先生敬之。於台員，冀能重印以廣流傳。鄉人士在台者議付影印。以余有搜訪原集之雅，問序於余。余生也晚，又去鄉日久，於先生之道德與文章，未能窺其萬一，何敢妄贊一辭，惟重達諸君子之雅命，乃作而言曰：嗚呼，此劫火之燼餘而鄉邦文獻之菁華也。憶先生在日即以蒐集闡揚鄉邦文獻自任，吉光片羽，攷訂無遺。如某自設縣以來二千年之人文沿革，粲然俱備。先生每以所藏示鄉後學，而鄉後學敬恭桑梓之心，油然而生焉。自先生捐館舍，鄉邦多故，所藏漸散佚。大陸變色以後

，更漸減無餘矣。茲其遺集幸存。所爲傳記碑銘等，數十年後復展其遺集，均躍然入目。讀之猶琅琅上口，而童年涵泳先進詩文之況味，彷彿昨日也。余先君曾於鄉校受業於先生。迨余入學，先生已退休，未能親炙。而余所受業諸師如項子清先生，劉企蘇先生，宗敬之先生，皆其高弟弟子。故余於先生論世誼爲再晚，論學誼爲再傳，誠末學小生矣。惟猶及受知於先生。往者先生六十，鄉人稱觴。余在南雍賦詩爲壽。後一年謁先生於里第。余詩獨張之書齋。非余詩之足取，乃先生之樂於獎掖後進也。今於海外讀公遺篇，撫仰今昔，誠不勝感慨系之矣。同鄉諸君子追懷大德，珍惜遺篇，策群力使影印本問世。鄉之人讀此集者如受先生詩文之感召，益增其敬恭桑梓之心，而誓志戮力，共遂復國還鄉之大願，則諸君子重印此集之功，尤爲可紀，而先生不朽之作，永垂範於後學，猶其餘事已。是爲序。

## 古人論文大義續編序

得復見其遺集，不勝唏嘘太息有感於大德遺愛之難忘矣。至於先生之詩文，氣魄雄厚，邁越秦漢，古唐黃二明先生華表出示所集古人論文大義續編，凡能詩文者均能於斯集中熟玩而深識之，非淺，，囑爲之序。余不文，何敢當？惟二明先生堅其詩文一有新作，輒傳誦於校內。當時余喜讀諸篇中散文諸篇，與余論古文義法多相合者。且君與如黃鬚翁傳，如自鬻兒歌行，如李大椿許德溥傳，其余初年專習教育同，其耽好文學亦同。迨後君事

教育而余則轉致力於文學，而君亦以餘力偶然屬文自娛。其間關於文章之甘苦得失，以所歷相同，故所感亦有同然者。觀於君作可知也。且余在新亞書院主講中國文學有年。其所以啓示後學者，亦爲君所熟悉。茲所集論文大義瞬將問世，序其緣起，匪異人任，其毋辭。二明先生所言，詞懇而意厚，何敢再以不文辭？先生文宗桐城，爲兩粵名家。先後主講復旦大學，珠海書院，新亞書院，成就人才甚衆。古文餘緒，不絕如縷，先生著微名，亦以先生奠其始基焉。先生於獎掖後學而外，並致力鄉邦文獻之蒐集考訂。八桂詩文名家之遺篇，搜羅殆遍。手抄影印，繼以考訂編次，用力之勤，非後進所能望其項背。現積稿百數十萬言待刊，而粵省文獻並在搜集編次之中，將有專集問世。此兩鉅著將爲兩粵文學發幽光振宗風，可斷言也。先生並精研離騷，有離騷四釋稿，發前人所未發。惟先生尤所加意者，爲古文義法之闡明與垂範。於古文家派中尤推重桐城。蓋倡文學革命時所標舉之八不主義，實多與桐城義法相合。而矯激者反以文學謬種詬桐城。一倡百和，習非勝是，中國文學乃失其規範，後學乃茫然無所適從，至可慨也。二明先生有鑒於此，乃雜以唐蔚芝先生古人論文大義教諸生。以原書僅得前編，繼又自爲續編以足成之。續編體例一仿前編。其要旨在以自歸震川至賀松坡諸古文家論文

，手抄影印，繼以考訂編次，用力之勤，非後進所能望其項背。現積稿百數十萬言待刊，而粵省文獻並在搜集編次之中，將有專集問世。此兩鉅著將爲兩粵文學發幽光振宗風，可斷言也。先生並精研離騷，有離騷四釋稿，發前人所未發。惟先生尤所加意者，爲古文義法之闡明與垂範。於古文家派中尤推重桐城。

南海黎晉偉君，名記者而雄於文者也。屢有名事，汰盡僻典麗言，而行文遣詞，復婀娜多態，不流於枯澀板滯，實文章之極致。胡適之先生初不辭謔陋爲序。二明先生繼絕學勉來效之，孤詣，或有當於萬一乎。

### 嘉柏樓詩詞集序

### 序鮑少游翁詩詞集

嶺南畫家輩出。以嶺南名派者有兩高先生及其弟子，早已蜚聲全國。老畫師鮑少游先生與嶺南派爲友而超然派外，自成一家。嶺南派與鮑翁均受日本畫之影響；但鮑翁保有古典作風，不離中興畫之正宗。余於其數次畫展，觀其山水人物諸作，狀實與寫意，並臻絕藝，不勝其欽羨。而翁溫文謙虛之雅範，與夫老而彌篤之精神，更爲藝壇上之魯殿靈光，非尋常畫家所可企及也。

抑鮑翁非僅以畫名者也。昔人稱輞川畫中有詩，詩中有畫。後之作者或以詩題畫，或以詩爲畫題，詩與畫乃並二美而不可分。余觀翁所爲「長恨歌畫冊」，歌中每一句成畫一幅，寫景傳情，栩栩欲生，使白傅千古不朽之詩意，躍然紙上，得未曾有。余於以知鮑翁非惟爲丹青老手，且必於詩歌有高誦。既而觀其題畫諸詩，復能以

學諸篇提示後學，俾於簡練揣摩中嫋習桐城義法，而獲屬文之規範。此示範教學之方法，裨益於後學者實多。抑有進者，今之大學效法西方學府，多設有文學批評一課。而中國文學批評，則多取材於文心雕龍。文心一書誠屬古典佳製。惟所衡論僅限於南朝梁代以前，且陳義高玄，初學難於索解。各校講解，少有竟全書者。而蔚芝先生古人論文大義及二明先生之續編，包羅自韓退之起迄清末諸家有關文學評論之論文。言非一家，時歷數朝，可以補文心雕龍之不足。而其闡明義法，評驗得失，深切著明，若指諸掌，視文心更便利於初學，實文學批評一課最理想之教材。唐蔚芝先生開其風氣而二明先生繼武前賢，完成續編，先後輝映，相得益彰。其津逮後學，扶衰起廢之功，誠可媲美前修矣。余樂觀續編之完成，爰不辭謔陋爲序。二明先生繼絕學勉來效之，孤詣，或有當於萬一乎。

意。茲承黎君問序，復展讀諸作，益覺君所爲詩詞，皆深具愛國情操，其忠義奮發之情，蓄於中而形諸外，遂益見其激昂慷慨，悲壯蒼涼，非尋常之筆墨可比。在詩林詞壇之中，君殆可追蹤陸放翁、辛稼軒，爲詩詞樹一別格。至於求聲律之細密，詞藻之華麗，此則詩詞形式之末節，非君所措意。但所作亦大體無背於前人之矩矱；而抒情狀事，用字遣詞，則自在流行，不具斧鑿痕跡，爲足多也。現當叔世，一切文藝多趨於卑下衰靡，欲求一創作，能使頑夫廉，懦夫有立志者，不可多得。今黎君此集，續國風之雅音，振大漢之天聲，將於世道有所裨益。余有感於是，遂忘其謔陋而爲之序。

詩情表畫意，臻於雙絕，乃知余推論之匪謬，而益增其欽敬之心矣。

翁以逾大耋之年不特寢饋於畫與詩，近復耽於填詞。所填諸詞除題畫而外，與其所作詩篇同有記游與懷舊諸作。積詩詞成帙，將付之印行，名曰「鮑少游詩詞集」而問序及於下走。余於詩詞所知淺鈍，何敢敘翁之大集？惟窃慕風雅，時切揄揚。又於翁之深於藝與道爲素所欽慕，故忘其譏陋而爲之序，以就正於大雅云爾。

### 稼秋遺稿序

余於四年前始識吾宗稼秋於香港詩壇。初覲面即佩其人謹厚肫摯有長者風。其後詩文之會常相遲，益証其行誼。稼秋始課讀於桑梓，繼則掌教

於海外。所至多所造就。返國以後，于役軍旅。

掌度支，司運輸，有裨對日抗戰。勝利復員，並

蒙元戎特達之知，令返粵視軍務。未辱使命。大

陸淪胥，遂違難香灘。平日以詩文自遣。稼秋在

國內時即已有詩集行世。首爲「蒹葭集」，繼爲

「拾零詩草」，已傳誦一時。自加盟香港詩壇以

來，未嘗輕以此示人。偶有吟咏，亦少留稿。嘗

主編「文壇」雜誌有年，多刊他人詩篇，少收己

作。蓋謙抑爲懷，自視若不足，而視人之有若已

有也。去歲稼秋捐館舍，詩壇同人哭之哀，而不

忍死稼秋，遂思傳其詩文。由郭亦園先生編次其

遺稿，將以問世而問序於余。余獲交稼秋甚晚，

又於詩詞均未窺堂奧，曷敢言序？惟以忝在同宗

，異地相親，素承青睞，謹無可辭，遂爲弁數言。

昔人言詩多重溫厚之旨。吾於稼秋首感其人之

溫厚，繼讀其詩乃溫厚如其人。詩與人相合契，遂深佩其修詞立其誠，非尋常詩家率爾操觚者所可比也。

同人爲刊稼秋遺著出其遺箋，始赫然見

其「蒹葭」與「拾零」兩集。此皆稼秋不輕示人

之作。余披誦之餘，深覺其於詩造詣甚高，古今

體諸篇均清雅絕俗。而稼秋顧不以自足。有若無

，實若虛，謙之有君子之度。其詩德尤高不可及

矣。至其所爲文，亦樸實如其詩，如其人，可以

並傳。烏乎！稼秋往矣。落月屋梁，祇增後死之

悲。今讀其詩文，猶彷彿聲歎之可親。但願其遺

著所傳者，非僅其詩與文，其爲人之高風雅度，

倘亦共垂不朽乎？是爲序。

### 蕭君立聲書畫展覽序

余承乏香港新亞書院校務時，始識蕭君立聲於藝術系諸畫師中。

蕭君爲粵之潮安人，性沈默而遇人誠摯，承家學善書畫，而畫人物尤工。其寫人

物故事，巨幅大畫，對客揮毫立就。所圖聖賢

佛或山林隱逸之士，皆栩栩如生，呼之欲出，觀

者歎爲絕藝。蕭君所長在於以書入畫。蓋中國書

畫素稱同源。蕭君以書法線條刻畫人物形態，勾

勒衣衫褶襞，筆致蒼勁飄逸，妙造自然。因書畫

者歎爲絕藝。蕭君所長在於以書入畫。蓋中國書

畫素稱同源。蕭君以書法線條刻畫人物形態，勾

勒衣衫褶襞，筆致蒼勁飄逸，妙造自然。因書畫

者歎爲絕藝。蕭君所長在於以書入畫。蓋中國書

畫素稱同源。蕭君以書法線條刻畫人物形態，勾

勒衣衫褶襞，筆致蒼勁飄逸，妙造自然。因書畫

者歎爲絕藝。蕭君所長在於以書入畫。蓋中國書

畫素稱同源。蕭君以書法線條刻畫人物形態，勾

勒衣衫褶襞，筆致蒼勁飄逸，妙造自然。因書畫

者歎爲絕藝。蕭君於此能爲藝術開一新境界，誠屬難能矣。抑有進者，中西藝術批評家論藝術之造詣，同謂不外三階段。最初爲技，其次爲藝，最後爲道。蕭君之於畫，蓋由技而進於藝，復由藝而進於道者也。蕭君之進於道，不僅於書法之高妙與畫題之超逸絕塵見之，尤見於其誨人不倦之精神。余在新亞書院時素知蕭君不僅於課間循循善誘，其在課外之集會，無論郊遊或寫生，凡有益於師生之切磋琢磨者，復無役不與。其啓迪后進惟恐不及，爲輓近教育界所少見。故余夙重蕭君，不僅以其技與藝，且以其能進於道也。今聞蕭君將赴東南亞展覽其書畫。東南亞以環境之幽美，人物之俊秀，素重藝術。蕭君此行，必將傳其技與藝與道，爲彼邦藝術放異采，可斷言也。蕭君臨行徵言於余，爰敘余所以重蕭君者以壯其行，並預祝其成功焉。

### 張大千先生畫展觀後書感

大千先生法繪獨步當世。此次在港展出其近作，盛況空前。在港諸書畫名家已先後讚譽。余於畫法所知甚少，何敢再贅一詞？惟先生知友慤愚以

一般忻覽者之見地述其所感，爰贅數言，以誌大

雅。余以謂無論民族與個人，其藝術天才之造詣

，登峯造極時，必然求變。惟變始能超越本身之

藝術之進步。此無論古今中外文學與美術皆是一

理。舉中國文學與繪畫爲例：唐詩之後有宋詞？

宋詞之後有元曲。元曲之後有近代之戲劇與小說

。繪畫則由唐宋之寫真狀實變而爲後來之寫意傳

之從事中西書畫，無不盡美。此所以不僅中國書

畫一本而同源，而中西書畫或將殊途而同歸也。

神。西洋之畫法則由刻意求似之寫實派變而爲印象抽象以及各種新派。此皆由於原來宗派發展至極限，欲求超越，必開新境也。大千先生之畫繼承中國六法傳統，並不以自限，而自開蹊徑，早能作自我之超越，爰於近二十年來漫游歐美，多歷名山大川，與舉世之名畫家游，觀摩作品，上下議論，於是其畫法發展至極度，又感局限，發揮之新契機而超越一切矣。其新作最近展覽於香港大會堂者，無論山水人物，花鳥蟲魚，其布局用筆與著色，均變原來作風而高標新格。不知者或疑爲大師亦趨暮時尚。其實大千先生以天縱之才，不肯局限於成法而變化求新，另闢天地，乃循藝術發展之常軌，無可疑議也。尤爲難能者，綜觀先生之新作，元氣磅礴，彩墨淋漓，狀物寫景，脫略形迹而愈見神似。其作風與氣魄，實睥睨古今中外一切畫派，獨立當世，允爲我中華民族及先生個人藝術天才最高之發揮與造詣。宜乎展覽新作之日，全港之文人學士，富商鉅子，乃至委巷市民大衆，奔走相告，廣集會堂，縱其觀賞，惟恐不及也。嗚乎盛矣！余於拜賞之餘，謹祝世界眼科醫術進步，使此不世出之大師，早復目力，更多創造，俾世界藝壇更放光明，則不獨大千先生及其友好門人之私幸而已。

## 序陶氏畫展

雜同鄉陶壽伯先生將與其夫人公子舉行畫展於香港大會堂，甚盛事也。承不棄謾陋，問序於余。余不善畫，何敢贅一詞？惟平日喜忻賞藝術之美。

## 序徐達之師生書畫展覽

本港愛畫青年，亦獲窺其門牆。多藝而能傳人，

此其難能可貴者三也。有此三美，故余忘其謾陋而爲之序。倘免貽譏大雅，則幸甚矣。

## 中國書道協會會員作品展覽序言

中國書道協會將展覽會員作品於香港大會堂，余不善書而忝居名譽執事之列，亦將躬與其盛。爰綴數言，以敘其事。近數年來，香港愛好書法人士為發揚我國特有藝術，裨助復興中國文化，時有研

若在國內，于役南北，凡公私收藏以及鉅匠展覽諸名畫，皆喜觀賞。及來香島，遇約翰副堂及大會堂每有書畫展覽，均流連不忍去。現當退休多暇，更多與諸友書畫之會，而於繪畫之高下優劣，漸漸能辨。而偶然應作家之請，僭爲月旦之評。陶先生爲夙交，又其畫乃素所欽重，問序其何數端。陶先生夫婦父子，聯合展覽，一門風雅，

爲前人所少有。陶先生畫梅，夫人強淑平女史繪蘭，而公子豹若則寫竹。四君子畫一門有其三，誠藝林少有之佳話。此其難能可貴者一也。陶先生畫梅，清奇蒼勁，獨步當世。余素知台灣現爲中國知名畫家薈萃之地。山水人物，花卉翎毛，各有專門名家。而花卉一門之中，孰精畫梅，孰精寫蘭與竹菊，均有定評。陶先生則爲畫梅巨擘，爲衆所共推。鄉先輩吳稚暉先生早推爲畫梅聖手，實非過譽。余亦以爲可與泰州畫梅大家凌文淵直支先生後先媲美。過去港地展覽名畫雖多精品，而畫梅佳作則較少。陶先生此次畫梅展覽，可開風氣。此其難能可貴者二也。陶先生於畫梅，得弟子作品，其中亦不乏佳作。徐君高藝，將獲收生徒，熱心教學，成績懋著。此次並展出其高第弟子作品，其中亦不乏佳作。徐君高藝，將獲薪傳。此於發揚民族藝文，並有裨助，亦屬難能可貴。余於書畫素喜欣賞，凡有展覽，無不與其盛。於徐君之書畫展，因素佩其藝與人，故樂爲之序。

究中國書法並觀摩作品之集會。漸漸各自組成團

文預視展覽之成功

冒巢民先生同人集觀後感

題盧冀野遺札

，盛極一時。其後各團體之會友深感分立小組各自研究，不如團結爲全港之組織，收效更宏。因而化零爲整，合成兩會。一爲中國書法學會，一爲中國書道協會。兩會雖並立，但會員仍多相通。關於會務進行，彼此復合作互助。其相觀而善。

相得益彰之表現，誠本港學藝界可以稱道之盛事也。中國書法學會自成立以來，已舉辦本港學生及社會青年書法比賽，成績斐然。中國書道學會成立較後，今亦集會員作品為盛大之展覽。此次展览不僅供會員彼此之觀摩，且可以鼓勵風氣，日

起社會對於書法之重視，並可激發學校生徒與社會青年學習書法之趣味。其結果可以繼存絕藝，發揚國粹，為復興中國文化作裨助。故展覽之意義，甚為重大，固未可等閒視之也。至於此次展覽內容之特色，其可導而言者，亦不一其端。首

爲出品人數之衆多。凡書道協會及書法學會之會員，多展出其作品。滿壁琳瑯，洋洋大觀，非前此個別書家之展覽所可比。次則所展作品各體俱備。篆隸真草行書，各有專門名家示其楷範，使見者得一窺。

讀者鼎嘗一窺，而能體會八法之技巧，與各體之韻味，因而對於中國書法之源流衍變，亦能得其彷彿，非徒欣賞藝術之美，且可窺畫道之全也。故此種展覽，非但有藝術價值，且亦富教育意義。現當社會生活日趨繁迫，作書工具日趨簡便，因而中國傳統書法日趨衰退時，有此展覽，如能振衰起廢，重張書道，則諸同仁提倡之苦心，與一般社會贊助之善意，將不虛費矣。謹以此短

豈不二人於冥冥中有以而謂似成之耶？余觀同人集，巢民先生與並世諸名士酬和之作，不僅詩酒風流永垂佳話，而先生義不帝秦之高風亮節，與夫尚友睦族卹鄰之行誼，固儼然儒者氣象。惜乎其爲才名所掩也。余於數百年後讀其書，想見其爲人，誠當表而出之，使後之人毋震於名士名姪名園，而忘先生之大節懿行焉。

跋李研山臨宋釋巨然江山晚興長卷

徐亮之夫人趙湘琴女士畫家，出示所藏李研山臨宋釋巨然江山晚興長卷，余幸獲觀賞之快。李研

山爲粵省畫家，名重當時。所爲畫遵依傳統，但亦不隨前人爲俯仰，故獨得佳趣。此畫雖臨釋丘然名作，但其筆致於工整之中時露空靈活潑之意。

趣，絕不拘泥刻畫，致流於板滯。具見高手之作，與一般臨摹者有異。其爲佳品，雖非專家，亦能認定。據湘琴女士述得此畫之經過，亦有可書者。緣巨然原作原爲書畫藏家金匱室主人陳君仁濤所藏。研山深愛此畫，因就金匱室臨摹。畫成爲陳君所激賞，遂慨贈陳君，與巨然原作並藏。未及署名，研山卽逝世。徐君亮之工詩善畫，見此卷備致讚美。金匱室主人又以贈亮之。亮捐館，遂爲湘琴女士所藏。女士亦爲名畫家，得此名畫，珍惜不輕示人。余獲展觀，旣賞名畫，又以此卷子數次易主，均歸名家，未落俗人之手，實爲厚幸；而其轉手之曲折，良由於同道相重，翰墨結緣，諸與其事者之雅人深致，亦可風也。因書數語，以誌經過。倘不以附庸風雅見譏，則幸甚矣。

### 跋文文山書唐人古劍篇

老友俞守先教授出示所藏文文山書唐人古劍篇。書原爲文相後人家藏，曾經進呈明崇禎帝御覽。其後展轉流傳數百年，乃歸守先。書之前後有宋肇及黃彭年題跋，均鑒定爲真蹟。余敬觀原書，端正嚴肅，正氣充沛，信乎忠臣墨寶，不同尋常書家也。

### 跋夏將軍建寅千字文艸書

我國名將以畫名者多有，而以書名者較尠。世人所傳者如張翼德題字，岳武穆出師表等，均筆力雋駢，辟易萬人，極縱橫飛舞之致。蓋武略功深，見於書法也。夏將軍建寅百戰中原，功在國家，而退藏於密。惟不忘八法，尤精於艸書。余獲

觀所書千字文，其書法於矯健挺秀之中，復寓高雅清隽之韻味。蓋文武兼資，剛柔相濟，寔無乎駕前修而上之矣。敬觀之餘，聊跋數語，以誌景佩。存此者其善寶之。

雅清隽之韻味。蓋文武兼資，剛柔相濟，寔無乎駕前修而上之矣。敬觀之餘，聊跋數語，以誌景佩。存此者其善寶之。

書名：美國憲法人身自由

條款要義

(66年7月出版)

作者：莉知仁

定價：一四元

(岫廬文庫)

## 全知少年文庫

兒童少年最佳讀物

青少年們的百科全書  
中小學生的常識寶庫

暑期最優良之讀物！

學校最佳圖書設備！

內容清新。文字顯明

印製精美。售價低廉

二十集 每集十冊 定價六〇元

臺灣商務印書館發行

的人民更不可不知此！

臺灣商務印書館發行